

Четвергъ 7-го Іюля

68-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

1905 года.

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣлая изъ Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣдъ за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подписаніи не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правления по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.



№ 70.

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА Олонецкой губерніи на 1905 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатанъ списокъ служащихъ въ правительственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ Олонецкой губ., а также вѣдомства православія исповѣданія.

Цѣна: на каждой вумлѣ 1 руб. 20 коп. } безъ пересылки.

» обыкновенной печатной 1 руб.

Продажа производится въ г. Петрозаводскѣ: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, Губернской Типографіи, у г. Полиціймайстера и въ книжномъ магазинѣ Мазилова; въ уѣздахъ: у гг. Исправниковъ и Становыхъ Приставовъ.

Содержание:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Письмо изъ деревни. Отечественная хроника. О войнѣ. Справочная свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Командорскіе острова.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЪНІЕ.

Объ утверждении соглашения съ королевствомъ Италии относительно обмѣна денежныхъ почтовыхъ переводовъ.

Управляющій Министерствомъ Юстиціи, 4-го марта 1905 г., предложилъ Правительствующему Сенату, для распубликованія, что Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу Министра Иностранныхъ Дѣлъ, 13 ноября 1904 г., Высочайше соизволилъ на утвержденіе, посредствомъ обмѣна министерскихъ деклараций, соглашеніе съ Королевствомъ Италии относительно обмѣна денежныхъ почтовыхъ переводовъ.

ДЕКЛАРАЦІЯ.

Въ видахъ установлѣнія обмѣна денежныхъ почтовыхъ переводовъ между Россійской Имперіей и королевствомъ Италии, и. д. начальника Главнаго Управления почты и телеграфовъ Россіи и и. д. министра почты и телеграфовъ Италии подписали, подъ условіемъ утвержденія ихъ Правительствами, соглашеніе, которое отъ слова до слова глаголеть тако:

СОГЛАШЕНІЕ

относительно обмѣна денежныхъ почтовыхъ переводовъ между Россійской Имперіей и Итальянскимъ Королевствомъ.

Нижеподписанвшіеся, подъ условіемъ утвержденія надлежащими властями, согласились о нижеслѣдующемъ:

Ст. 1. 1.—Между Россійской Имперіей и Итальянскимъ Королевствомъ устанавливается правильный обмѣнъ денежныхъ почтовыхъ переводовъ.

2.—Этотъ обмѣнъ будетъ производиться при посредствѣ почтовыхъ учрежденій, которыхъ будуть указаны почтовымъ управлѣніемъ каждой договаривающейся страны.

3.—Означенные почтовые учрежденія будутъ сообщать одно другому списки выпущенныхъ ими почтовыхъ переводовъ.

Ст. 2. 1.—Почтовое вѣдомство подачи перевода опредѣляетъ, должна ли сумма перевода быть обозначена подавателемъ въ мѣсяцѣ страны отправления переводовъ или въ мѣсяцѣ страны назначения.

2.—Если сумма перевода обозначена въ

монетѣ страны подачи, то она должна быть переложена отправляющимъ почтовымъ вѣдомствомъ въ металлическую монету страны назначения.

3.—Почтовое управление страны подачи само опредѣляетъ курсъ переложенія своей монеты въ металлическую монету страны назначения. Почтовые управлѣнія договаривающихся странъ сообщаютъ другъ другу курсъ, принятый ими для упомянутаго переложенія, равно измѣненія, которымъ, въ случаѣ подобности, были бы сдѣланы впослѣдствіи въ этомъ отношеніи.

Ст. 3. 1.—Почтовая управлѣнія договаривающихся странъ имѣютъ право опредѣлять, по взаимному соглашенію, наивысший размѣръ суммы каждого перевода, выпускаемаго въ этихъ странахъ. Означенный наивысший размѣръ не можетъ ни въ какомъ случаѣ быть ниже 100 руб. (266 франковъ).

2.—При обозначеніи суммы перевода, дроби, копѣкъ или суммы менѣе пяти сантимовъ не принимаются въ разсчетѣ.

Ст. 4. 1.—Сумма перевода выплачивается въ металлической монетѣ страны назначения или въ бумажныхъ деньгахъ, имѣющихъ законное обращеніе въ этой странѣ, подъ условіемъ, въ семь послѣдніе случаѣ, что разница курса будетъ принимаема въ разсчетѣ.

2.—Почтовымъ управлѣніемъ договаривающихся странъ предоставляется право устанавливать, что почтовые переводы, происходящіе изъ другой страны, могутъ быть передаваемы на его территорію отъ одного лица въ собственность другого посредствомъ передаточной надписи на оборотѣ перевода.

Ст. 5. 1.—Каждое изъ почтовыхъ управлѣній будетъ опредѣлять таксы за почтовые переводы, выпускаемые имъ на другую страну.

2.—Эта такса не должна, однако, превышать одного процента съ круглыхъ суммъ, составляющихъ ставки, по которымъ взимается плата за переводъ. Она можетъ быть уменьшена по взаимному соглашенію между заинтересованными почтовыми управлѣніями. Отъ оплаты по описанной таксѣ изымаются служебно-почтовые переводы, обмѣниваемыя между почтовыми управлѣніями или между почтовыми учрежденіями, подвѣдомственными сѣмъ управлѣніямъ.

3.—Оба почтовые управлѣнія сообщаютъ другъ другу установленными ими таксы и измѣненія, которымъ могутъ быть сдѣланы впослѣдствіи.

4.—Русскимъ почтовымъ вѣдомствомъ можетъ быть взимаемъ особый сборъ, не превышающій 20 копѣкъ за выплату почтоваго перевода на дому адресата.

5.—Отправитель почтоваго перевода можетъ получить уѣдомленіе о произведеніи

Подписанія принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ и Годскому Полицейскимъ Управлѣніямъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна на напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также усовѣдованиемъ.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить непомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84

4) Валуевъ Александръ Михайловичъ, действительный статский советникъ.

5) Новаковскій Станиславъ Львовичъ, статский советникъ.

Торги.

Въ Петербургскомъ окружномъ Инвентарскомъ управлѣніи 14 іюля сего года будетъ произведенъ тортъ изустный въ за печатаннымъ пакетамъ на поставку 25000 паръ общихъ кожею валенокъ, во всемъ согласно объявленія Главнаго Инвентантскаго управлѣнія, напечатанного въ С. Петербургскія Вѣдомости №№ 151, 152 и 153, а также въ торго-промышленной газете.

Къ торту допускаются: фабриканты на основаніи 72 ст. XVIII кн. св. воен. пост. 1869 г., обыкновенные подрядчики, съ представлениемъ денежныхъ залоговъ на 15% подрядной суммы, и кустари, при посредствѣ земскихъ управъ, безъ залоговъ, во всемъ на основаніи правилъ предоставленія кустаремъ поставки для военного вѣдомства объявленныхъ въ приказѣ по военному вѣдомству 1902 г. № 123, а также артели и общества, на основаніи св. воен. пост. XVIII ст. 71 изд. 1869 г. и т. Х часть I св. зак. гражд. изд. 1892 г. положенія о казеиновыхъ подрядахъ и поставкахъ, ст. 80—86.

Весь запорядъ дѣлится на 10 равныхъ участковъ. Сдача валенокъ сапогъ назначается въ Петербургскій вещевой складъ черезъ Петербургскую пріемную комиссию по 1/3 подряженаго количества къ каждому изъ трехъ сроковъ, указанныхъ въ объявленіи Главнаго Инвентантскаго Управлѣнія (къ 15 августа, 1 сентября и 15 сентября 1905 г.).

Въ поставку можно брать одинъ или нѣсколько участковъ, заявляя цѣну за пару валенокъ.

Торгующій, объявившій цѣну на всѣ или нѣсколько участковъ, долженъ быть согласенъ на выдаѣніе изъ его поставки того числа участковъ, на которые заявлены пишіи цѣны другими лицами.

Объявленія къ торту должны быть оплачены гербовымъ сборомъ и заключать въ себѣ: согласие принять подрядъ на точномъ основаніи условій торга, мѣсто жительства, званіе, имя и фамилію предьявителя, годъ, мѣсяцъ, число и подпись.

Въ запечатанныхъ заявленіяхъ, сверхъ того, должно быть показано количество, принимаемое въ поставку и цѣну, складомъ (прописью) писаніемъ.

Къ объявленію должны быть приложены документы о званіи предьявителя, свидѣтельство о дѣятельности фабрикъ или установленіе поручительства или денежные залоги.

До решения дѣла о тортѣ залогъ и документы лица, объявившихъ низшія цѣны, будутъ удержаны.

Условія поставки и описание валенокъ можно видѣть въ Петербургскомъ Окружномъ Инвентантскомъ Управлѣніи въ присутствіи поставки и часы.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда 13 уч. Константина Деничъ, жит. Александро-Невской части, 1 участка, по Невскому проспекту д. № 119, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи почетнаго гражданина Якова Матвеевича Ампіова въ суммѣ 1439 р. 35 к. ст. % на 1400 р. съ 1 ноября 1904 г., будетъ производиться 21 сентября 1905 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Государственный Банкъ объявляетъ, что Казначействомъ тѣхъ городовъ, где есть учрежденій Государственного Банка, разрѣшено принимать на храненіе 5% облигаций внутренняго займа 1905 г., а впередъ до изготавленія подлинныхъ облигаций временная на нихъ свидѣтельства. (3—3)

Управляющій С. Тимашевъ.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право быть избранными въ почетные мировые суды по Вытегорскому уѣзу Олонецкой губерніи на трехлѣтіе съ 1905 г. Вытегорскому уѣздному очреднымъ земскимъ собраниемъ.

1) Ратьковъ-Рожновъ, Владимиръ Александровичъ, действительный тайный советникъ.

2) Веретениниковъ Николай Алексеевичъ, Вытегорский купецъ.

3) Савельевъ Василий Владимировичъ, действительный статский советникъ.

леніи С.-Петербургского окружного суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго мѣщанину Николаю Алексеевичу Козлову, заключающагося въ каменномъ и деревянномъ домахъ съ землею, мѣрою въ длинахъ по 34½ саж., и въ ширинѣ по 8 саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ Нарвской части, 1-го участка по Коломенской улицѣ, подъ № 3 лит. Б. Имѣніе заложено Александру Степанову Адамовичу въ 15000 р., и Ивану Иванову Ившину въ 3500 р., и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ опѣчной суммы пять тысяч рублей.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Ф. Н. Филимоновъ, жит. въ Новой Деревнѣ Лесного участка, по Набережной улицѣ, въ домѣ № 30, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Якова Герасимовича Клочкива 20000 р. по закладной съ %, неустойки 2000 р. съ % и судебныхъ и за введеніе дѣла издержекъ 870 р. 36 к., будетъ производиться 28 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго потомственному почетному гражданину Ивану Ивановичу Столѣтову заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 159,73 кв. саж. съ каменными двухъ и трехъэтажными домами и деревянными сараевъ состоящаго въ С.-Петербургѣ, Московской части, 1 участка по Лиговской улицѣ подъ №№ по табельямъ 1846 г.—118, 1874 г.—120, 1900 г.—95 и полицейскимъ 53. Имѣніе заложено у взыскателя Клочкива въ суммѣ 38000 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ опѣчной суммы 20000 руб.

Судебный приставъ Новгородскаго окружного суда П. В. Растанчинъ, жит. въ г. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. судопр., симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи, по закладной, крестьянина Ивана Васильева Тошева въ суммѣ 30232 р. 73 к., по исполнительному листу Новгородскаго окружного суда, отъ 22 апреля 1904 г. за № 3796, имѣеть быть произведена 29 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣлѣнія, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго вдовѣ купца Авдотьи Ивановой и сыновьямъ за Василію и Ивану Васильевымъ Субботинымъ, состоящаго въ Новгородскомъ уѣздѣ, Грузинской волости, въ дер. Большая Любаша и заключающагося въ правѣ общаго владѣнія на ¼ доли въ каменной 2-хъ этажной спичечной фабрикѣ со всѣми при ней, какъ фабричными, такъ и усадебными постройками, съ паровою при ней мукомольною мельницею о 2-хъ постахъ, съ паровою машиной и всѣми при ней техническими приспособленіями, а также со всѣмъ движимымъ имуществомъ, находящимся въ домѣ владѣльцевъ фабрики. Имѣніе это выстроено на арендованной крестьянской землѣ и ¼ части этого имѣнія находится въ залогѣ въ суммѣ 30000 р. у крестьянина Ивана Васильева Тошева. Торгъ начнется съ предложенной цѣны, на основаніи 1182 ст. уст. гр. суд. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи означеннаго имѣнія, желающіе могутъ рассматривать въ канцеляріи окружного суда.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда, Д. Георгиевскій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Большому проспекту въ д. № 50, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи опеки малолѣтняго Сергея Николаевича Козловскаго въ суммѣ 5500 р. и жены отставнаго унтер-офицера Александры Михайловны Проценко въ суммѣ 3000 р. по закладнымъ крѣпостямъ отъ 10 мая и 10—26 июня 1899 г. съ процентами и судебными издержками, будетъ производиться 21 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее надворному советнику Матвѣю Васильевичу Головинскому, заявляющагося въ участкѣ земли, мѣрою 766½ кв. саж., съ двухъэтажнымъ деревяннымъ домомъ и другими постройками, состоящемъ С.-Петербургскими губерніи и уѣзда, Лыснаго участка, по Песочной улицѣ, подъ № 18-а. Имѣніе это заложено взыскателемъ Козловскому въ 5500 р. и Проценко въ 3000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было описано въ 9000 р., на вторыхъ же торгахъ,

на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже описаны.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Д. Георгиевскій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Большому проспекту въ д. № 50, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мѣщанина Дмитрия Ухмылина въ суммѣ 1135 руб. 80 к. съ %, купчихи Пелагеи Гуровой въ суммѣ 3700 р. съ % и подполковника Николая Дементьеву въ суммѣ 2218 р. 91 к. съ %, буде производиться 28 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго потомственному почетному гражданину Ивану Ивановичу Столѣтову заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 159,73 кв. саж. съ каменными двухъ и трехъэтажными домами и деревянными сараевъ состоящаго въ С.-Петербургѣ, Московской части, 1 участка по Лиговской улицѣ подъ №№ по табельямъ 1846 г.—118, 1874 г.—120, 1900 г.—95 и полицейскимъ 53. Имѣніе заложено у взыскателя Клочкива въ суммѣ 38000 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ опѣчной суммы 20000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Д. Д. Григорьевъ, жит. Рождественской части, 3-го участка, по Смольному проспекту въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи княгини Ольги Петровны Урусовой, по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружного суда отъ 25 февраля 1904 г. за № 829, въ суммѣ 200000 р. по закладной съ % и издержками, будетъ производиться 28 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее несостоятельному должнику товариществу на паяхъ Царскосельской обойной фабрики А. Уковина, заключающагося въ паровой обойной фабрикѣ съ землею, фабричными и жилыми строеніями и службами, движимымъ имуществомъ, составляющимъ привадлежность указанной фабрики (котлы, машины, инструменты и проч.), состоящемъ С.-Петербургской губерніи въ г. Царскомъ Селе, 1 участка по Широкой улицѣ подъ № 11 и полицейскимъ № 4. Имѣніе это заложено у княгини Урусовой въ суммѣ 200000 р. съ % съ 26 февраля 1903 г. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было описано въ 30000 р., на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже описаны.

При семъ № прилагаются особыя прибавленія о разныѣ лицѣ, имѣніи и капиталовъ къ №№: 44-му Полтавскому и 47-му Саратовскому Губ. Вѣдомостей за 1905 г.

Вице-Губернаторъ К. Шидловский.

Секретарь С. Ельяевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Г. Начальникъ губерніи Н. В. Протасьевъ получилъ отъ помощницы предсѣдательницы Портъ-Артурскаго комитета Гр. Кориной следующее письмо:

Для оказанія всесторонней помощи доблестнымъ защитникамъ Портъ-Артура, какъ возвращающимся въ Россію, такъ равно и пребывающимъ въ пѣнѣ въ Японіи, Ея Величеству Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ благоугодно было учредить въ Петербургѣ особый Портъ-Артурскій Комитетъ, подъ непосредственнымъ Ея Величества Покровительствомъ и почетнымъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочество Принцессы Евгении Максимилиановны Ольденбургской. Кругъ дѣятельности Комитета былъ затѣмъ расширенъ въ смыслѣ возложенія на него заботъ о возможномъ облегченіи положеній всѣхъ вообще пѣнныхъ въ Японіи русскихъ воиновъ.

Хотя Портъ-Артурскій Комитетъ уже принялъ мѣры къ сообщенію во всеобщее сѣнко о преслѣдуемыхъ Комитетомъ задачахъ, тѣмъ не менѣе опытъ Комитета указываетъ на необходимость болѣе подробно определить какого рода помощь, въ предѣлахъ находящихся въ распоряженіи Коми-

тета денежныхъ средствъ, можетъ быть оказана Портъ-Артурцамъ:

1) Комитетъ выдастъ въ случаѣ надобности единовременныя пособія лицамъ, привлекаемымъ изъ Портъ-Артура;

2) помогаетъ родителямъ и родственникамъ въ хлопотахъ по определенію дѣтей въ учебные заведенія;

3) даетъ средства на лечение раненыхъ и больныхъ, содѣствуетъ отправленію ихъ въ санаторіи и лечебницы, помѣщенію въ больницы, приобрѣтенію искусственныхъ рукъ и ногъ и производству операций;

4) ходатайствуетъ о скорѣйшемъ получении пенсіи,—имѣющимъ право на онѣ;

5) содѣствуетъ панедѣнию справокъ о находящихся въ пѣнѣ въ Японіи;

6) снабжаетъ пѣнщихъ книгами, табакомъ и т. п. предметами.

Изъ изложенного вы усмотрите, Милостивый Государь, что развитіе и успѣхъ дѣятельности Комитета находится въ прямой зависимости отъ степени отзывчивости къ нему русскаго общества и притока пожертвованій, а потому въ надеждѣ на Ваше добре сочувствие возвышенной цѣли, положенной въ основу дѣятельности Портъ-Артурскаго Комитета, я позволю себѣ обратится къ Вамъ съ покорѣйшею просьбою не отказать въ Вашемъ благосклонномъ содѣствіи къ возможно широкому распространенію среди мѣстного дворянства и населенія свѣдѣній объ учрежденіи и дѣятельности Комитета. Какъ бы ни были малы пожертвованія, всѣ они будутъ приняты съ равно-искренней признательностью и отчеты о полученныхъ деньгахъ, кроме оглашенія ихъ во всеобщее сѣнко, путемъ печати, будутъ периодически присыпаться Вамъ.

Комитетъ былъ бы искренно признателенъ, если Вы, Милостивый Государь, согласитесь оказать ему содѣствіе, сообщая Комитету о живущихъ въ Олонецкой губерніи наиболѣе нуждающихся семьяхъ защитниковъ Портъ-Артура и разрѣшили бы обращаться къ Вамъ съ вопросами объ упомянутыхъ семьяхъ.

За всякими свѣдѣніями по дѣламъ Портъ-Артурскаго Комитета, благоволите обращаться къ Управляющему дѣлами Комитета, Шталмейстеру Александру Петровичу Соловьеву: С.-Петербургъ, Милліонная улица № 1.

* * *

Еще нѣсколько словъ о преждевременной охотѣ. —Замѣтка товарища по страсти, помѣщенная въ № 67 «Олон. Губ. Вѣд.» по по-воду раннаго начала охоты, заставляетъ меня взяться за перо и подѣлиться съ читателемъ своими мыслями.

Съ замѣраниемъ сердца ждали мы, исполняющіе законъ обѣ охотѣ, желанный днѣ. Вотъ онъ уже близокъ. Идутъ приготовленія, сборы. Настало 28 июня—канунъ срока. По всѣмъ направлениямъ нашего города потянулись охотники отвести накопившуюся страсть, встяхнуть концеплярскую пыль, отдохнуть и развлечься на охотѣ. Ёду и я. Весело, радостно на сердѣ, не смотря на скверную погоду. Вотъ по дорогѣ на вѣтручу идутъ три человѣка; присматриваюсь, вижу съ ружьями. Для нихъ срокъ запрещенія прошелъ; они уже кончили охоту. Ты были наши Петрозаводскіе мѣщане. «Что же это вы, господа, обращаюсь я къ нимъ, такъ рано начинаете охотиться. А они на это вѣтвѣ: «Вѣдь не мы одни охотимся, охотятся уже и господа; хоть бы въ деревнѣ, куда вы ёдете, есть еще 4 охотника».

Чтоже, подумать я съ горечью, неужели никто не видитъ и не слышитъ такого явного браконьерства. Вѣдь въ деревнѣ есть два лѣсника, а развѣ въ городѣ никто изъ полиціи не встрѣтится съ ними и не полюбопытствуетъ посмотретьъ у горячихъ охотниковъ ихъ сумокъ?

На другой день утромъ чуть свѣтъ иду на охоту. Выходки оказались разбитыми где одинъ утенокъ съ маткой, где выводокъ безъ матки, а где и совсѣмъ единичные экземпляры.

Прѣѣхалъ въ городъ и спрашивалъ у товарищей, бывшихъ на охотѣ въ другихъ мѣстахъ. Ну какъ охота? Какая чертъ охота, отвѣчаютъ мнѣ, все перебито. Крестьяне охотились, вотъ наши молодые охотники г. М—ръ и П—ко уже съ 25 отправились; они съ дѣтьми, а мы срока ждали.

Такъ начались наши утесы охоты. Товарищи бросятъ погоню за лишией уткой, не ходите за день, два раньше срока, всѣмъ хватить. Вѣдь на очередь у насъ сейчасъ начнется охота за тетеревами и куропатками. Неужели повторится то, что и съ утками?

Надѣюсь, что вѣтъ, надѣюсь, что привыкъ коснется вашей порядочности!

Въ заключеніе мы хотѣлись бы спросить, когда то у насъ бывали уполномоченные сдѣлать за правильной охотой, такъ, где же они? Куда они попратались. Или уже это доброе дѣло заглохло? Если такъ, то нельзя ли его возобновить. Найдутся энергичные, порядочные люди, которые постараются для любимаго дѣла.

Тоже охотникъ.

Письмо изъ деревни.

Съ наступлениемъ лѣтнихъ дней, жители Петрозаводска, одержимые тѣми или другими недугами спѣшащіи убраться подальше отъ сѣодѣства съ Онежскимъ озеромъ, откуда часто дуютъ холодные вѣтры, не гармонирующие съ временемъ года. Конечно, люди состоятельные направляются въ разные заграницы «баденіи» и тому подобныя отечественные злачныя мѣста, т. е. туда гдѣ, какъ говорятъ иѣмцы, цѣбуть апельсины и лимоны»; такъ что у этой категоріи лицъ заботы мало—карманъ полный и все къ ихъ услугамъ. Людямъ же малосостоятельный, которымъ также необходимо подышать свѣжимъ воздухомъ, чтобы этимъ, какъ кажется, хоть немного увеличить число дней пребыванія на землѣ,—остается довѣряться своимъ олонецкимъ палестинамъ. Но гдѣ именно лучше, обѣ этомъ никто не знаетъ, ибо въ климатическомъ отношеніи Олонецкая губернія почти не изслѣдована. Одному привѣтится Деревянино, другому—Машезеро и Лососинное, третьему—Кончезеро и т. п. Въ данномъ случаѣ приходится соображаться съ экономическими условіями: разстояніемъ отъ города, состояніемъ путей сообщенія, доставкою провизіи, есть ли почта и т. п. Вотъ и я пожелалъ, по случаю недомоганія, поссѣлиться на нѣкоторое время на лопѣ природы и выбралъ, по совету знакомыхъ, Нижнюю Видану. Встрѣча въ городѣ крестьянина, спрашиваю—откуда онъ и оказывается, что это—виданецъ. Узнавъ о моемъ желаніи поселиться въ ихъ селѣ, крестьянинъ поспѣшилъ уѣбрить меня, что у нихъ хорошо, каждый день отъ нихъ въ городѣ ходить, такъ что принесутъ газеты (мозговую пищу) и требуемыя сѣнѣстные припасы, а молока и яицъ на мѣстѣ много и дешево продаютъ. Собралъ я домочадцевъ и отправился 20 июня съ этимъ же крестьяниномъ на Видану, гдѣ у него наѧлъ помѣщеніе. Село это отстоитъ отъ города въ 20-ти верстахъ. Для обывателя столицы, окруженному желѣзодорожными и пароходными сообщеніями, для проѣза 20 в. потребовалось бы всего полчаса, не то въ здѣшней мѣстности,—тутъ подобная поѣздка не по почтовому тракту—это цѣлое мытарство. Выѣхали изъ Петрозаводска въ 4 часа дня и въ 6-мъ часу, проѣхавъ Суляжъ-гору, повернули вправо, на тѣсную дорогу. Тутъ мой возница, хлеснувъ кнутомъ лошадь, громко произнесъ: «прощай, почтовая» и, обернувшись ко мнѣ, сказалъ: «теперь начинается наша дорога, хрестьянская значится, иу и поплоще почтовой будетъ». Дѣствительно, чѣмъ дальше, тѣмъ хуже становилась дорога, на каждомъ шагу попадались ямы и рѣтвины, которыя грозили головоломкою, а лошадка сильно измучилась. Наконецъ, прибыли къ Н. Бѣсовцу, гдѣ чрезъ р. Шуя имѣется паромъ; пока позвали перевозчика и подали паромъ, мы пѣскою оправились отъ тряски. За перевозъ пришлось заплатить, каково платю крестьяне недовольны, ибо это составляетъ для нихъ въ теченіе лѣта породочный расходъ; они выражаютъ желаніе, чтобы земство устроило бы отъ себя паромъ и ничего не брало съ нихъ за проѣздъ. Отсюда отправились по нѣсколько лучшей дорогѣ и къ 9 часамъ прибыли въ Н. Видану; значитъ, бѣхали часовъ около 5-ти эти 20 верстъ. Полная изба женщинъ и дѣтей собралась въ избу, гдѣ я остановился, и заговорили, другъ друга перебивая, по чѣмъ именно и не понялъ, потому что разговоръ велся исключительно по—корельски, пробональ я съ ними заговорить по—русски, но съ рѣдкими можно было говорится, а нѣкоторыи ни слова по русски не знали. Сравнивая здѣшнее населеніе съ виородцами западнаго края, приходится удивляться, что первые говорятъ между собою исключительно по—корельски, пробональ я съ утками?

Холмская крестьяниномъ мѣстность Н. Виданы, какъ я уѣдился, оказалась окруженней болотами, отчего въ воздухѣ чув-

ствуется влажность, в течении дня не сколько разъ милются ветры, въ большинствъ холодные, а къ вечеру съ болотъ почти ежедневно поднимается туманъ, который ночью на 21 и 22 июня были настолько густой, что изъ моей квартиры не видно было рѣки, отстоящей въ 10 саж., казалось, что находимся въ лѣдникахъ крайнаго сѣвера. Не знаю, какъ въ Петрозаводскѣ, но здѣсь съ 20 июня по 1 июля не было днія безъ дождя. Жаль, что метеорологическая наблюденія здѣсь не производится. Народъ услужливый здѣсь не производится. Народъ пословица: «не здѣсь, но тутъ примѣнна пословица: «не помажешь—не пойдешь». Бѣдѣтъ мужикъ въ городѣ, попросиши его зайти за газетою на квартиру, онъ съ удовольствіемъ это сдѣлаетъ, но взамѣнъ этого два раза побѣгаѣтъ, попытавъ тамъ у меня, а прѣйтъ домой, еще у инога хватитъ совсѣмъ подачку просить за услугу. За приносимыя для продажи масла и яйца запросятъ цѣны выше городскихъ, но теперь ставятъ посредственныя.

Число дворовъ на И. Виданѣ до 25. Въ общемъ, крестьяне живутъ здѣсь безбѣдно: почти у каждого по не сколько головъ рогатаго скота, парѣ лошадей, полей много, лѣса хотя далековато отъ деревни, порадочно, а въ свободное огда полевыхъ работъ время уходятъ на рубку и вывозку лѣса. Выращиваниемъ огородныхъ сѣяній мало занимаются. Птицеводство вовсе здѣсь не развито. Здѣшнія постройки, хотя и больши, отличаются аляповатостью, въ чмѣ, конечно, виноваты мастера. Скотные дворы вѣздѣ пристроены къ жилымъ помѣщеніямъ, отчего въ избахъ воздухъ не хороший, а въ пожарномъ отношеніи это небезопасно, потому что здѣсь многіе ходятъ съ лучинами къ скоту, а горючаго матеріала здѣсь много, стоитъ только заронить искру отъ лучины—и несчастье готово.

* * *

Сидя вечеркомъ 23 июня на заваленкѣ, я замѣтилъ, что по селу пробираются священникъ, какако старуха съ корзиною и мужикъ, одѣтый не по деревенски, тоже съ корзиною; въ каждый домъ они захаживаютъ и недолго тамъ бываютъ, затѣмъ они уѣхали въ зарѣченную часть Верхней Виданы. Встрѣченный мои парень, кстати сказать, окончившій школу, объяснилъ мнѣ, что это священникъ съ церковнымъ сторожемъ собираютъ «Петровщину» (29 Петровъ-день) и прибавилъ: «жалованьемъ и другимъ причть обезпечены, корманы—то, вишь, у нихъ больше, развѣ имъ мѣшаетъ, если соберутъ съ большого прихода яицъ, масла, муки; конечно, заприлично имъ собирать милостию, но просащему подается и какъ-же ты

тонерича откажешь попу». Вспомнились мнѣ горячія статьи столичныхъ газетъ, писанныя иногда духовными лицами, ратующими за уничтоженіе мѣды за требоисправленія, а тутъ сбоядается еще обычай «праздничного поборничества». Трудно сказать, что толкаетъ священника, прошедшаго, въ большинствѣ, курсъ такого солиднаго образовательнаго учебнаго заведенія, какъ духовная семинарія на такое поборничество. Во всякомъ случаѣ, чмѣ-бы оно ни вызывалось, но этиль рожняется престижъ священника въ глазахъ народа.

* * *

26 июня деревня праздновала свой праздникъ—день памяти иконы Тихвинской Божией Матери, въ честь которой при вѣзѣ въ деревню устроена часовня, весьма уже ветхая и, если-бы не красующійся маленький деревянный крестъ, то она напоминала бы собою дворовую постройку; стыдъ и срамъ: въ то время, какъ деревенцы стараются изукрашить свои дома аляповатою рѣзбою, они никакъ не заботятся о постройки приличной часовни, которая бы напоминала собою храмъ Божій. Еще съ кануна праздника лодки сновали по рекѣ туда и обратно, привозя изъ зарѣченной деревни гостей. Въ самыій праздникъ деревня вѣсколько ожила, появились нетрезвые субъекты, заходили по деревнѣ лѣвицы и, въ договору имъ, парни съ гармоникой, распѣвали пѣсни по—корельски. Въ общемъ, праздникъ прошелъ очень скромно.

(Окончаніе будемъ).

Отечественная Хроника.

21 сего июня Государю Императору благоугодно было принять въ Фермерскомъ дворѣ, въ Александріи, гласнаго орловскаго губернскаго земскаго собранія Парышкива, генералъ-лейтенанта Кирѣева, звенигородскаго уѣзднаго предводителя дворянства графа Шереметева, гласнаго с.-петербургскаго губернскаго земскаго собранія и с.-петербургской городской думы графа Бобринскаго курскаго губернскаго предводителя дворянства графа Дорера, гласнаго московской городской думы, выбраннаго московскихъ стараприядцевъ Растрогуева, новгородскаго мѣщанина Матросова, крестьянина деревни Происской, звенигородскаго уѣзда, Грицина, крестьянина деревни Кронини, Дорогобужскаго уѣзда, Яковleva, крестьянина деревни Ребенки, Медынского уѣзда, Несчастнаго и крестьянина деревни Коняшина, Рузского уѣзда, Бажанова, явившихся для поднесенія всеподданнѣшаго адреса.

Испрашивавшая Высочайшее разрѣшеніе на прочтеніе этого адреса графъ Шереметевъ имѣлъ счастіе высказать.

Командорскихъ острововъ и открытыхъ въ 1728 г. знаменитымъ мореплавателемъ Берингомъ, который здѣсь и похороненъ, не превыше пятьсотъ человѣкъ. Они здѣсь влажчатъ самое жалкое существование, которое особенно становится тяжелымъ зимой, когда всякое сообщеніе съ Петропавловскомъ прекращается и алеуты живутъ совершенно отрѣзанные отъ всего мѣра и закованные льдомъ.

Дома алеутовъ въ ихъ двухъ селеніяхъ—Никольскомъ на островѣ Берингѣ и Преображенскомъ на островѣ Мѣдномъ—презывчайно убоги, малы и лишены не только слѣдовъ архитектуры, но даже самого вида зажиточности. Участъ русской администраціи, живущей на островахъ и состоящей изъ начальника острова, доктора, акушерки, дѣка и представителей котиковской компаніи, поистинѣ достойна сожалѣнія, и пребываніе на этихъ буквально «чертовыхъ островахъ» наложило на нихъ глубокіе слѣды. Говорить одинъ классный чиновникъ изъ фельдшеровъ сошелъ тамъ съ ума, проживъ лишь всего два года. Докторъ которого мы видѣли, былъ съ очень большими странностями.

Единственно, что ихъ спасаетъ, это возможность получить отпускъ и побѣхать освѣжиться въ Америку, въ Японию или даже въ Петропавловскъ.

Самый островъ Берингъ не великъ, всего лишь около 80 квадратныхъ верстъ, средняя его ширина не превышаетъ 20 верстъ.

Берингъ отстоитъ всего въ разстояніи тривдцати верстъ отъ другого острова Мѣдного, и жители обоихъ острововъ поддерживаютъ сообщеніе между собой на шлюпкахъ.

Пробыть часа три на островахъ, мы отъ начальника завѣдующаго Командорскими островами узнали, что пойманые японцы и ихъ шхуны находятся на островѣ Мѣдномъ, куда намъ и слѣдуетъ отправится. Съ этими

«Государы! Собравшися въ древней Москвѣ люди всѣхъ званій и состояній: духовные, дворяне, крестьяне, торговцы, промышленники, люди науки, соединенные мыслию и единимъ чувствомъ любви къ Россіи, послали наше сказать Вашему Величеству свое откровенное слово. Не сомнѣваемся мы въ искренности побужденій людей иныхъ съ измѣнами, но расходимся съ ними въ путяхъ осуществления Вами, Государь, возвѣщеній желанныхъ преобразованій и вѣрно уповаляемъ на умиротвореніе Отечества.

Затѣмъ графомъ Шереметевымъ прочитаніе было всѣподданнѣшій адресъ слѣдующаго содержанія:

Великій Государы!

«Настойчивое стремленіе не сколько части общества поколебать исторически выработавшійся государственный укладъ и желаніе навязать странѣ чуждые нашему быту, чуждые всему складу нашего общественного строя способы правленія побудили насъ сплотиться воедино, наше, исповѣдующихъ, что правильное развитие нашихъ государственныхъ началь, при разрывѣ съ историческимъ народомъ прошлимы,—немыслимо.

Вѣдѣть со всей русской землей мы жаждемъ уничтоженія того средоточія, которое въ теченіе долгихъ лѣтъ по немногу созидалось и съ каждымъ годомъ все болѣе крѣпко между живыми общественными силами и Самодержавицей. Постигшія наше на Дальнемъ Востокѣ бѣдствія обострили господствующію смуту, которая пагубно влияетъ на ходъ военныхъ дѣйствій. Но мы вѣримъ, что съ помощью Божией Россія, единицемъ сыновъ своихъ, выйдетъ изъ этого испытанія безъ ущерба своего достоинства, своей чести. Путь къ умиротворенію смуты внутренней указали Вамъ Императорскимъ Величествомъ. Радостнымъ благоговѣстомъ откликнулся въ сердцахъ нашихъ возбужденій съ высоты престола 19 февраля сего года призываѣтъ выборныхъ отъ населенія людей къ участію въ разработкѣ законодательныхъ предположеній.

Драгоцѣнны для всякаго русскаго слова Вашего Величества:

«Пусть установится, какъ было встарь единеніе между Царемъ и всею Русью, общеніе между Мною и земскими людьми, которое лежитъ въ основу порядка, отвѣчающаго самобытнымъ русскимъ началамъ.

«Государы! Вся Россія, всѣ Ваши вѣрные, поданные видѣть въ словахъ этихъ залогъ обновленія и вѣчнаго преисполнія нашего отечества. Мы видимъ въ нихъ восстановленіе того древнаго порядка, при которомъ, оставляя за собою полноту власти и свободу рѣшенія, Русскіе Цари благосклонно выслушивали правдивый, безкорыстный голосъ лучшихъ выборныхъ людей.

Да будетъ голосъ этотъ и впередъ вѣрнымъ выражателемъ всѣхъ нуждъ народа и, какъ встарь, да послужитъ онъ для Царя и Россіи источникамъ ихъ могущества и славы.

Мы полагаемъ, что только избранные по отдельнымъ связаннымъ между собою, бы-

товымъ трупамъ населенія являются вѣрными выражателями мыслей и потребностей всего народа въ его совокупности.

Царю Самодержавному, при изъявленіи своей Монаршій Воли необходимо знать, изъ какой среды исходить тѣ или иные мысли и пожеланія и выслушать голосъ всѣхъ отдельныхъ бытовыхъ сословій.

При производствѣ выборовъ отъ смишанныхъ между собою слоевъ населенія не сколько из нихъ, и даже самыи многочисленныи, легко могутъ быть лишины возможности высказывать предъ Вами, Государь, свои насущныи нужды. Лица избранныя такимъ путемъ, возмѣтивъ себѣ представителями страны, явятся новой, горшой преградой между Царемъ и народомъ.

Не допусти, Государь, чтобы между Тобою и землей воздвиглась эта новая стѣна. Непосредственно выслушай, Великий Начальникъ земли русской, нужды всѣхъ слоевъ народа Твоего, черезъ выборныхъ ими изъ своей среды избранныхъ людей.

По прочтеніи адреса гласнаго с.-петербургскаго губернскаго земскаго собранія и с.-петербургской городской думы, графъ Бобринскій, обратился къ Его Императорскому Величеству съ слѣдующими словами:

«Когда единомышленники избрали наше для поднесенія Вашему Величеству человѣтной, то въ средѣ нашей нашлись люди разума, которые находили, что не слѣдуетъ беспокоить Государа въ настоѧщемъ тяжеломъ времени: «что вы скажете Царю?», — говорили они, — «будете ли говорить о войнѣ и мире? Но Государю лучше вѣсть вѣдомо, чего требуютъ честь и достоинство Имперіи. Да и во всѣхъ странахъ эти вопросы решаются не народомъ, а Верховною Властью. Заговорите-ли о созывѣ выборныхъ людей — во Власти Царская выражена ясно, и нынѣ слѣдуетъ спокойно ожидать съ выполненіемъ, а не тревожить Государа рѣчами».

Но другіе возражали, что молчать невозможнѣ; не мы первые дерзнули беспокоить Ваше Величество, но теперь, когда рѣчи не сколько лицъ сдѣлались общими достоинствомъ и печать присыпывается имъ значеніе голоса всей земской и мыслящей Россіи, — намъ такими же земскими людьми, такъ же близко стоящими къ землѣ и въ не менѣе многочисленномъ составѣ, намъ, нераздѣляющимъ высказанныхъ передъ Вашимъ Величествомъ мысль, — грызши молчать.

Государь! Земля наша велика и обильна и различныхъ мысль въ ней множество. Но что именно думать вся Россія — этого сказать никто не можетъ, потому, что Россія молчитъ, а говорить лишь немногие. Мы не дерзаемъ высказаться отъ лица всей страны, но сѣмѣнь завѣрить Ваше Величество, что исповѣдываемъ убѣжденій множества вѣрноподданныхъ Вашихъ. Отъ ихъ имени мы прежде всего молимъ Васъ, Государь, не заключайте обиднаго для Россіи мира. Томительна, тягостна, грустная война, — но, какъ бы тяжело намъ вѣсть имъ было, — не довершайте этой чаши бѣдствій позоромъ, который страна не въ силахъ перенести.

но значительной пробоиной, которую она получила отъ бывшаго передъ нашимъ приходомъ шторма, выкинувшаго эту углу ладью на берегъ. Вести ее съ собой не было никакой возможности и мы должны были оставить ее на попеченіе алеутовъ.

На Мѣдномъ, также какъ на Берингѣ, находится церковь, домъ начальника и потребительная лавка, содержащая котиковской компаніей. Зайдя въ эту лавку, мы нашли въ ней различные предметы первой необходимости, но среди нихъ также увидали и духи, одеколонъ и разнообразные предметы женского кокетства.

Переночевавъ въ селеніи Преображенскомъ, мы пошли дальше на сѣверъ, къ Бобровымъ камнямъ, где находятся ложбища бобровъ.

Алеуты ловятъ ихъ шелковыми сѣтями. Число бобровъ здѣсь неосошено велико и по качеству они далеко уступаютъ знаменитымъ камчатскимъ бобрамъ, водившимися на южномъ мысѣ Камчатки — Лопатѣ.

Болѣе полуторы недѣли мы крейсировали вокругъ печальныхъ, угрюмыхъ Командорскихъ острововъ и къ своей досадѣ не встрѣтили ни одной хищнической шхуны. Скука стояла страшная, и мы несказанно обрадовались, когда командръ объявилъ намъ, что наше крейсерство кончилось, и мы идемъ въ Петропавловскъ...

Въ Петропавловскъ намъ почастливилось прийти за не сколько часовъ до ухода коммерческаго парохода; отправляющагося во Владивостокъ, и мы сдали на него своихъ пѣдѣнныхъ узниковъ, наконецъ легкѣ, вздохнули....

М. Ж.

Ваше Величество упомянули объ ожидавшихъ настъ новыхъ бѣдствіяхъ, и мы спѣшились откликнуться на слова Вашіи и сказать: Государь! Вашь нужны люди—берите ихъ! Еще много на Руси молодыхъ силъ, готовыхъ лечь костями за отечество. А если ихъ не хватитъ, то на что нибудь годы же и мы, старики, хотя бы и для гарнизонной службы. До тѣхъ поръ пока каждый изъ насъ и млад и старъ, не встанетъ подъ ружье,—по заключайте постыднаго мира. Вашь нужны средства—по обложенію настъ не страшать; не въ первый и не въ послѣдній разъ принесетъ Россія свое достояніе на алтарь отечества.

Вамъ говорили, Государь, что Русскій Царь уже не Царь дворянъ и не Царь крестьянъ,—и болѣзни содрогнулись сердца дворянства, свято памятующаго слова державныхъ предковъ. Вашихъ, называвшихъ себя Первымъ Дворянами Россіи. А что до крестьянства, то кто отважится ему сообщить что отныне русскій Царь не его Царь.

Нѣтъ, Государь: Вы по прежнему Царь дворянъ и Царь крестьянъ, и всѣхъ другихъ сословій и Царь каждого изъ настъ. Именно потому, что Царь всемъ Руси есть Царь каждого и всѣхъ—Онъ является естественнымъ представителемъ всего русскаго народа. Онъ одинъ—и никто иной.

Нынѣ, когда Вашему Величеству благоподобно убѣдить завѣты пожеланій Вашихъ подданныхъ и осчастливить Россію привѣтствомъ къ совѣту выборныхъ людей, мы просимъ Ваше Величество вызвать этихъ избраниковъ изъ освященныхъ исторіей нашей бытовыхъ группъ. Къ такимъ выборамъ Россія давно привыкла. Они представляютъ Вамъ лицъ, опытныхъ и разумныхъ хорошо освѣдомленныхъ объ истинныхъ нуждахъ своихъ согражданъ. Иначе выборы выдвинутъ разрѣдъ людей, которыхъ мы опасаемся и съ которыми Россія хорошо знакома по ихъ разрушительной дѣятельности. Это люди словоохотливые, одаренные краснорѣчіемъ, но для которыхъ суть дѣла и корень вопросовъ всегда готовы стучеваться передъ красотою слова. Такіе представители неминуемо образуютъ между Царемъ и народомъ преграду, черезъ которую голосу народа трудно будетъ восходить до Вашего Величества.

Государь! Избавте настъ отъ этого средоточія путемъ установления выборовъ отъ бытовыхъ группъ. Тогда и только тогда Вы всегда будете слышать истинный голосъ народа Вашего, голосъ простой, быть можетъ не краснорѣчивый, но исполненный правды и вѣроподданической преданности Россіи и своему Государю».

Послѣ гласного графа Бобринскаго имѣль счастіе говорить гласный орловскаго губернскаго земскаго соборія Норышкинъ, который произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Ваше Императорское Величество!

Благоволите разрѣшить мнѣ, въ дополненіе къ выраженному моими сотоварищами, сказать нѣсколько словъ, должностныхъ послужить нѣкоторымъ оправданіемъ нашего ходатайства о милостивомъ приемѣ, который Вы соизволили оказать намъ.

Съ трепетнымъ благоговѣніемъ услышавъ о разрѣшении Вашемъ созывать выборныхъ отъ земли для участія въ законодательныхъ работахъ, мы не тщились образовывать партию, отобразивъ единомышленниковъ изъ состава существующихъ общественныхъ уставовъ и не знаемъ, применять ли къ намъ ихъ большинство; но мы убѣждены, что мыслимъ едини съ огромнымъ большинствомъ коренного русскаго народа. Живы общество съ нимъ жизнью, по завѣтамъ предковъ, мы не обособляемъ себѣ отъ него въ качествѣ «образованныхъ классовъ». Широкая жизненная струя, помимо всякихъ организаций, вынесла настъ впередъ, и вотъ мы представляемъ предъ Вашимъ Величествомъ. У настъ съ народомъ одно міросозерціе, одна иѣра, мы не можемъ измѣнить нашимъ исконнымъ отношеніямъ къ Верховной Владости, къ Церкви и не боимся, что кто-либо укорить настъ въ этомъ.

Ужасный потрясенія переживаемыя Россіею ображули наше внутреннее нестроение и вызвали всеобщее смущеніе. Лучшіе люди не могли оставаться въ бездѣлії. Поэтому настъ не должно осуждать—да не будемъ сами судимъ—дѣятелей, собиравшихъся для обѣна мѣнѣй о томъ, какъ помочь общѣй бѣдѣ. Но не можемъ, однако признать ихъ заключений за выраженіе мѣнѣй всей страны.

Русскому государственному строю, издавна слагавшемуся, не свойственно «представительство», въ смыслѣ органа народного самодержавства (да въ этомъ призрачномъ понятіи уже разочаровались), ибо державные права Руси Великой воплощаются въ лице Царя. Между тѣмъ, въ самое послѣднєе время распространилась тревожная молва о возможности воспринятія нѣкоторыхъ изъ тѣхъ заключений, именно объ основаніяхъ избирательнаго порядка, представляющаго опасность такого подбора выборныхъ, при коемъ собраніе явилось бы не соображеніемъ земли, какимъ были наши старые земскіе соборы, а по попыткѣ парламентарнаго учрежденія, съ тѣми послѣдствіями, которыми и на западѣ вызываютъ жалобы со стороны многихъ мудрѣній людей.

Наконецъ, хотя изъ Московскаго Царства Россія стала міровою Имперіею, включи-

вшую въ себя многія разноплеменныя народности, изъ коихъ нѣкоторыя имѣютъ свое историческое прошлое и справедливость, безъ сомнѣнія требуетъ предоставить имъ выражать свои мнѣнія и нужды чрезъ своихъ выборныхъ, но она должна сохранить образъ государства национального: преобладающій голосъ принадлежитъ въ немъ, по праву, тому народу, который создалъ великую державу и выноситъ ее изъ искскихъ бѣдъ и испытаний на своихъ плечахъ.

Вотъ мысли, которыхъ мы считали вѣроподданическимъ долгомъ своимъ повернуть на милостивое вниманіе Вашего Величества.

Всю землю, отъ глубины души, молимъ мы Бога о спасеніи нашего Государа и Отечества отъ нынѣшней тяжкой бѣды.

Затѣмъ имѣли счастіе произнести привѣтствія мѣщанинъ Матросовъ и крестьянинъ Гришинъ, которые высказали, что крестьяне и рабочіе готовы пожертвовать всѣмъ для пользы Царя и родины, чтобы помочь побѣдить врага и восстановить порядокъ.

Милостиво выслушавъ всѣ изложенія выше привѣтствія, Государь Императоръ удостоилъ собравшихъ слѣдующими словами:

«Искренно благодарю настъ всѣхъ, господа и васъ также, братцы, за мысли и чувства, которыхъ привели настъ ко мнѣ.

Мнѣ въ особенности отрадно то, что вами руководили чувства преданности и любви къ родной странѣ.

Только то Государство и сильно и крѣпко, которое свято хранитъ завѣты прошлаго. Мы сами противъ этого погрѣшили, и Богъ за это, можетъ быть, настъ и караетъ.

А тоже касается опасеній, вами выраженныхъ—скажу вамъ, что сама жизнь указываетъ намъ пути къ устраненію тѣхъ несовершенствъ и погрѣшностей, которыхъ могутъ оказаться въ такомъ новомъ и большомъ дѣлѣ, которое Я задумалъ на благо всѣхъ Моихъ подданныхъ.

Убѣженъ, что вы всѣ и каждый въ своемъ кругу поможете мнѣ водворить миръ итишину въ землѣ настѣ и тѣмъ самымъ сослужите мнѣ ту службу, которую Я отъ всѣхъ вѣрныхъ Моихъ подданныхъ ожидаю, въ чмъ Господь Богъ настъ и да поможетъ».

О ВОЙНѢ.

Японскій военный платокъ.—Почти каждый японскій солдатъ передъ началомъ войны получаетъ платокъ, паверху которого напечатано по японски: «Военный платокъ (гунъ-е-ханкаку)». Ниже слѣва то же самое по-англійски. Всю правую сторону занимаетъ карта Кореи и Маньчжуріи до Харбина. Справа сверху внизъ крупнымъ шрифтомъ: «Гунъ-дзи-как-квайгеки-бунъ» т. е. Циркуляръ Общества Военного Образования. Съ лѣвой стороны, паверху, нижеслѣдующее возваніе

Возвѣщую народу наше желаніе.—«Россія (Ро-коку)—хищническій захватъ земель избрали своей единственной национальной политикой. Прежде она возбуждала волненія въ средней Азіи (чо-а), а теперь она нарушила спокойствіе въ Восточной Азіи (то-а). Понистинѣ она врагъ пути къ добродѣтели, врагъ спокойствія. Раньше она отняла открытымъ насилиемъ у настъ добытый кровью Людунскій полуостровъ (ре-то хант-то). Души погибшихъ тысячъ нашихъ братьевъ теперь плачутъ подъ землей, а Россія по неестественнѣй всей жадности готовится захватить Корею (кантъ-коку). Наконецъ, она нарушаетъ наши естественные права. Горе! Горе!

Это дерзкое поведеніе одинаково противно и людямъ, и богамъ. О, народъ, нашъ доброжелательный народъ! Яви славу своего многоглѣднаго военного искусства и отплати за постоянную Императорскую милость (контъ). Какъ разъ теперь желательно, чтобы при этомъ единственномъ за тысячи лѣтъ представившемуся случаѣ, ты выказалъ преданность Его Величеству (хай-ка). Уничтожь врага и отомсти врагу государства».—

Внизу платка напечатано слѣдующее:

Наша готовность.—«У врага всегда есть ружью примкнуть штыкъ. Онъ привыкъ къ стрѣльѣ въ рѣзу. Поэтому нужно хорошо приготовиться отъ него защищаться.

Непрѣятельскій разрѣдочный отрядъ вонъ старается навести страхъ. Его войска часто поднимаютъ ночную тревогу и кичатся отвагой. Его миноноски изъ бурнаго днѣа и темную ночь могутъ неожиданно напасть на наши суда. Поэтому, у настъ долженъ быть выработанъ хороший планъ, чтобы приготовиться къ встрѣчѣ, дружно и единодушно отбить врага.

У казаковъ есть способъ «лава» (по-японски «рава»), чтобы, неожиданно, разсыпавшись, атаковать настъ или обмануть.

Въ это время, обрати вниманіе:—помѣстить главныя силы позади центра. Также, когда непрѣятельская кавалерія, дѣлая боль-

шіе обходы, готова напасть или на нашу сторожевую линію или на мѣсто, не защищенное военными силами, (а это русскіе хорошо умѣютъ), то настъ нужно приготовиться къ упорному сопротивленію.

Непрѣятель приблизительно на расстояніи 100 шаговъ, съ крикомъ «ура» бросается въ атаку. Въ это время мы тѣмъ больше хладнокрѣпимъ производить стрѣльбу. Передъ присутствіемъ духа врагъ не можетъ устоять. Отбивать непрѣятельскую атаку слѣдуетъ тогда, когда онъ подойдетъ на близкое расстояніе. Въ это время отважно и подобно большой скалы, сдерживающей бѣнную волну, мы должны встрѣтиться съ непрѣятелемъ, извлечь выгоду изъ этого удобнаго случая и немедленно прорвать главный центр непрѣятельскихъ силъ.

Храбрость и умъ лежать въ основаніи упражненій непрѣятельскихъ судовъ. Поэтому, и мы не только должны полагаться на силу нашего вооруженія, но съ еще большей храбростью и умомъ должны стараться побѣдить непрѣятеля.

Самый суровый холодъ нашего отечества недѣлья сравнивать съ холодомъ Кореи и Маньчжуріи (ко-мань). Поэтому, съ осторожной заботливостью защитить отъ мороза. Должно охранять здоровье своего тѣла. У врага простые солдаты глупы и безтолковы, но въ то же время хорошо подчиняются офицерамъ. Лишніе образованія, они, однако, тверды и непреодолимы. Поэтому, мы, на подобіе лома, который ломаетъ въ куски камень, должны сражаться съ тѣмъ большой энергией. Вообще, исходъ побѣды или пораженія въ ту минуту, когда сраженіе дойдетъ до высшей степени напряженія, бываѣтъ мгновененъ. Наши неутомимые, вѣрные и храбрые военные сотоварищи, хорошо объ этомъ помяя и будучи храбрыми, въ этотъ драгоценный моментъ проявите свою стойкость.

Война началась. Государственный врагъ—это русскій (ро-нинъ). Онъ упорный, бездушный врагъ. Не легко его побѣдить нашъ народъ. Нашъ вѣрный и преданный народъ! Не обращай вниманія ни на побѣды, ни на

пораженія. Каждый безусрочно исполняйте свою долгу и въ государствѣ, въ эти его предѣлы помогайте другъ другу и ждите окончательной побѣды».

Таковъ циркуляръ, изданный японцами для своихъ солдатъ. Добавимъ при этомъ, что для ознакомленія своихъ родичей съ русскимъ языкомъ, они прикомандировали студентовъ «западныхъ» языковъ къ русскому пѣнинамъ. Наше же военное министерство заботливо охраняетъ японскихъ пѣнинъ отъ всякаго, желающаго познакомиться съ ихъ языками. («Слово»).

Справочная евѣдѣнія.

Недоставленная корреспонденція.

Вытеснорской почтово-телеграфной конторой съ 15 июня по 1 июля за испахожденіе адресатъ слѣдующая корреспонденція: простая закрытая письма: Харитону Куликову, Абраму Макарову и Лафтакову; телеграммы: изъ Серноводска—Бочаевой, Череповца—Савелову, Петербурга—А. Чеповицъ, Петербурга—Смирнову.

Для иногороднихъ полписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 190 и 191.

Редакторъ №-рѣ. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Прачечная мастерская, при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, принимаетъ заказы: 1) на чистку фланелевыхъ, шелковыхъ и кружевныхъ вещей; 2) на стирку носильнаго бѣлья, скатертей и салфетокъ; 3) на глаженіе крахмальныхъ вещей.—Цѣны удешевленныя.

Между прочимъ за крахмаленіе и глаженіе берется:

Съ цѣлой рубашки	15 к.
Не съ цѣлой, т. е. со стана и груди	10 к.
съ воротничка отдельно	4 к.
—пары манжетъ	4 к.

Вѣстникъ

продолж. подпись на 3-й, 1905 г.

иад. журн. подъ редакцію Б. Б. ВИТНЕРА.

Иллюстрированный «толстый» ежемѣсячный літерат., художест. и полусл. изучай. жур. безплатн. приложеній для 36 кн. самообразованія.

6 июня вышелъ № 6 (июнь) «Вѣстникъ Знанія». Содержаніе:

Прив.-доц. А. Г. Тимофеевъ. Необходима оборона.—В. Бельше. На берегу. Г. Пятигорскій. Подоходный налогъ и связанные съ нимъ реформы нашей налоговой системы.—Проф. Р. Франсъ. Возникновение чернозема. Проф. Л. Больцманъ и проф. В. Остwaldъ. Что такое счастіе?—Проф. Ир. П. Скворцовъ. Индивидуализмъ и гегемонізмъ. II. Связь ихъ съ колективизмомъ въ примѣненіи къ исторіи.—Каммъ Фламмаріонъ. Концептъ міра.—Н. И. Суворовъ. Реализація естественного права.—Д-ръ Вальтеръ Шенхеръ. Муравы въ роли защитниковъ растений и животныхъ.—Г. Швіттау. Бюджетъ и бюджетное право въ конституціональныхъ государствахъ.—Гюдри-Мено. Наша прислуза.—Проф. Г. Оберштейнеръ. Чиганіе первою.—Б. Бразоленко. Очеркъ фабричнаго законодательства въ Австраліи.—Лѣтопись СОВРЕМЕННОЙ ЛІТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА. 1) Я. Безсоновъ. Наша средняя школа въ произведенияхъ современныхъ беллетристовъ—2) Э. Вандерельде. Константнъ Меньо.—ВОПРОСЫ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ. А. В. Португаловъ. Земскіе естественно-историческіе музеи.—БІБЛІОГРАФІЯ.—НАУЧНОЕ ОБОЗРЕНІЕ. Научная хроника. Научные новости. Астрономія, геологія, метеорология, физическая географія, археология, статистика, біология, медицина, техника и сельское хозяйство, взаимопомощь читателей «Вѣстника Знанія», отвѣты подписчикамъ.—Списокъ книгъ, присл. для отзыва.—СЛОВАРЬ НАУЧНЫХЪ ТЕРМИНОВЪ, ИНОСТРАННЫХЪ СЛОВЪ И ВЫРАЖЕНИЙ.

Приложенія къ № 6: 1) «Общедоступный университетъ».—Проф. В. Газаке. Человѣческіе расы.—2) «Энциклопедическая бібліотека для самообразованія»:—Краткій Систематический Словарь Юридическихъ Наукъ. Часть I. Основы государственного права.—Современныя конституціи.—3) «Чтитальня «Вѣстника Знанія»:—Проф. Ульдинъ. Искусство XIX вѣка.

Подписаніе цѣна: на годъ (48 кн.) 8 р. съ пер. 7 р. безъ пер. Разсрочка по соглашенію. Подписаніе получаютъ всѣ вышедшие №№ со всѣми приложеніями. С.-Петербургъ, Владимирскій проп. домъ № 1. Подробная объявленія бесплатно.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія вѣдаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Въ 7 часахъ утра.	В	